

Министерство образования Кузбасса
Новокузнецкий муниципальный округ
муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Сосновская СОШ»

Акция, посвященная дню рождения
Кемеровской области – Кузбасса «Кузбасс
современный»

Номинация акции «Семейные хроники»



Человек был на своём месте

авторКухи Елена Петровна
заместитель директора по УВР

Вот уже тринадцать лет под стеклом в моем рабочем кабинете, в школе, лежит пожелтевший от старости листок со словами великого русского поэта А.С. Пушкина, написанными маминой рукой- Бурениной Надеждой Николаевной:«Если

жизнь тебя обманет,
не печалься, не
сердись, День
веселья, верь,
настанет...»

Это не просто
слова поэта,
оставленные мамой,
это мой мотиватор
на «движение
вперед», моё
жизненное кредо,
мой девиз.



Этот отрывок газеты был привезён из северной столицы нашей родины, где последние дни жизни и провела моя мама – мой идеал учителя, безмерно талантливый наставник, мудрый советник и просто друг. Скучая по родному Кузбассу, помогая внучке освоиться в большом городе, в голове мелькали стихи, которые были спутниками ее труда и их хотелось читать, писать...И скорее всего, написанные не просто так, а с надеждой на лучшее время, которое так для нее и не наступило.

Всю свою сознательную жизнь мама прожила в родном Кузбассе, воспитывала и обучала сельских школьников азам правильного написания и литературному творчеству, руководила педагогическим коллективом и была наставником многим ученикам и коллегам.

Сельская школа – особенная. Именно люди, преданные педагогическому труду в селе из давно времен воспитывают в своих подопечных любовь к малой родине, земле, сельскому хозяйству.

Моя мама росла и воспитывалась в многодетной семье, в которой царила любовь, уважение, преданность не только к членам семьи, но и к окружающим, делам. В их дом частыми гостями были ученики её отца – Зотова Николая Яковлевича – мастера производственного обучения металлургического училища. Она видела с детства взаимоотношения

педагога с обучающимися и понимала, что хочет посвятить себя педагогической деятельности...



2000 год, последний школьный звонок в роли директора для мамы.

Окончив институт и отработав положенный срок в «глухой» деревушке вернулась работать в в Сосновскую школу Новокузнецкого района учителем русского языка и литературы. Заметив добросовестное отношение к работе, делу, подрастающему поколению, администрация предлагает маме занять место заместителя директора по воспитательной работе, где под её руководством на протяжении десятка лет осуществлялись различные школьные мероприятия, работа с трудными детьми, деятельность детских организаций, летний трудовой лагерь и оздоровительная площадка,

работа школьного музея. Она умело организовывала работу ученического, педагогического, обслуживающего персонала на оптимальное решение поставленных задач. Затем почти пятнадцать лет бурной деятельности в роли директора всё той же школы в селе Сосновка. Именно мама начала развивать инновационную деятельность в общеобразовательном учреждении: это и педклассы; разнообразие форм производственной бригады; сотрудничество с вузами; введение в образовательный процесс школы различных педагогических экспериментов при этом умело совмещала работу учителя русского языка и литературы.

Обучая школьников предметам русского языка и литературы, руководя педагогическим коллективом, ее главными чертами были те самые, заложенные в детстве – любовь, понимание и уважение к детям, сотрудникам, коллегам, и преданность делу. Ученики не раз скажут: *«Её уроки – это уроки жизни. Все литературные произведения плавно перетекали в современную жизнь – реальную действительность, а завораживающий голос заставлял заслушиваться чтением стихов поэтов разных эпох...»*

Мама была увлечена работой, много занималась самообразованием. Её всегда интересовали новинки педагогической и методической литературы. Главное же в деятельности педагога, руководителя было то, что не было дела, к которому бы она отнеслась формально, не вложив в него всю свою душу. За вклад в развитие обучения и воспитания мама награждена значком «Отличник народного Просвещения», Медалью «За достойное воспитание детей», министерской и другими грамотами.



Есть хорошее выражение «Не место красит человека, а человек место». Так вот мама была на своем месте и его «красила» многие годы своей педагогической деятельностью, что подтверждаю те, с кем она работала, те, кого учила и просто с кем жила:

«Мне посчастливилось встретиться со многими хорошими людьми разных профессий, о которых принято говорить человек на своем месте. Среди них достойное место занимает Надежда Николаевна. Прекрасная мама и бабушка, замечательный организатор и вдохновитель всех начинаний в школе, удивительный педагог... Можно долго перечислять её достоинства, но самое главное из них – человечность!» (Коллега по работе – Мотовилов Андрей Аракадьевич).

«...К ней шли за советом, за помощью, да и просто поделиться радостью коллеги, ученики, родители», - рассказывает подруга Надежды Николаевны, коллега по работе, с которой проработали многие годы вместе Светлана Семеновна Шевелева, - *«Мне часто на улице наши общие знакомые говорят: «Как нам не хватает Надежды Николаевны, не хватает того тепла, которым она делилась с нами». Наверное, не зря она прожила свою жизнь, если о ней так говорят, помнят её. Она оставила на земле свой след. След нежности и тепла...»*.

«Надежда Николаевна была очень душевной женщиной, хорошим собеседником и мудрым руководителем. Она была моим учителем литературы и именно поэтому литература - один из любимых моих школьных предметов. На всю жизнь привила Надежда Николаевна своим ученикам любовь к чтению, а главное умение размышлять над прочитанным. Уроки Надежды Николаевны всегда были интересны: завораживающий голос учителя, эмоциональная, искренняя подача

материала и непременно дискуссия о современности и жизненности произведения. Мы очень любили ее, и она отвечала нам взаимностью. Все бывшие ученики с теплотой вспоминают Надежду Николаевну. Замечательный собеседник, талантливый человек неторопливо и мудро подходила к решению трудных проблем. Она и руководителем была от Бога - ответственная, коммуникабельная, решительная, а главное, внимательная к людям», так отзывалась о любимом педагоге её ученица Марина Курасова.

Будучи уже руководителем Домом творчества в том же селе, получает огромную возможность встречи с министром образования РФ, став победителем, вместе с внучкой, конкурса «Моя любимая бабушка». Из тысячи работ, работа её внучки стала звездной на весь Сибирский округ, а поездка в Москву знаменательной. Это еще раз подтверждает любовь не только к делу жизни, но и к семье.



г. Москва, 2003 год. Встреча с Министром образования РФ победителей конкурса «Моя любимая бабушка».

Всего один год мама прожила на заслуженном отдыхе, и ушла из жизни, не дожив чуть больше года до своего 65-летнего юбилея, при этом не раз говорила, «Без работы – жизни нет».

Почти сорок непростых лет работы в должности учителя, заместителя директора, а затем директора сельской школы и Дома творчества отшлифовали её талант руководителя, педагога и воспитателя и доказали, что мама - Надежда Николаевна - всегда была на своём месте, а её педагогический труд имеет продолжение во мне, ее дочери – заместителе директора той же Сосновской школы.

Наверное, каждому надо прожить жизнь так, чтобы и о нём сказали:

«Человек был на своём месте!».